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Сучасні психологічні аспекти проблеми дитячої обдарованості розглядалися у 
працях багатьох вітчизняних дослідників. Зокрема, специфікою розвитку 
інтелектуальної обдарованості дітей займалась С. Шевчук, процесами розвитку 
мислення учнів займалися Л. Суховірська, О. Трифонова, М. Садовий, О. Топузов, 
Т. Потапова; проблема психолого-педагогічного супровіду обдарованих дітей є 
предметом дослідження Т. Мотилько та І. Леонової; розвитку творчих здібностей 
дітей присвячена праця В. Федосеєнко.   

Концепція стратегії підтримки та розвитку дитячої обдарованості визначає 
поняття «обдарована дитина», як дитину, що виділяється яскравими незвичайними, 
видатними досягненнями (має внутрішні передумови для досягнень) в тому чи 
іншому виді діяльності. Відповідно до психологічних досліджень обдарованими є 
не більше 5% дітей. Разом з тим, беручи до уваги генетично закладені в кожній 
дитині здібності й різноманіття видів обдарованості, можна припустити, що 
потенційно кожна дитина – обдарована.  

За твердженням В. Смотріна, поняття обдарованості охоплює:  
• психофізіологічні особливості (наявність природних здібностей до 

адекватного й цілісного світосприйняття, природно зумовлена потреба у розумовій 
праці, прагнення особистої емоційної незалежності, засвоєння особистої природно-
соціальної цінності, інтуїтивність);  

• інтелектуальні здібності (пізнавальний інтерес, інформаційна ерудиція, 
високий рівень інтелектуального розвитку, нестандартність мислення, здатність до 
абстрагування, діалектичний світогляд);  

творчий потенціал (оригінальність у вирішенні навчально-пізнавальних 
питань, ініціативність, цілеспрямованість у виборі видів діяльності, 
неординарність підходів, інтенсивність розумової праці);  
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• світоглядні цінності (високий рівень свідомості та культури, 
ініціативноактивна відповідальність, активність, високий рівень морально-
естетичної рефлексії, самоаналізу і самоконтролю) [1].  

Як свідчить аналіз наукової літератури, обдарованість, геніальність, талант, 
здібності та задатки тісно пов’язані між собою, проте мають суттєві відмінності. 
Так, обдарованість визначається науковцями як індивідуальна потенціальна 
своєрідність задатків людини, завдяки яким вона може досягти значних успіхів у 
певній галузі діяльності. Будь-яка дитина може досягати особливих успіхів у 
широкому спектрі діяльності, оскільки її психічні можливості надзвичайно 
пластичні на різних етапах вікового розвитку. Таким чином, обдарованість у 
певній діяльності може виникати стихійно й далі розвиватись за сприятливих умов 
або затухати за несприятливих.  

Геніальність у свою чергу – найвищий рівень творчих проявів особистості, що 
втілюється у творчості. Для генія характерні творча продуктивність, оволодіння 
культурною спадщинoю минулого і водночас рішуче подолання старих норм і 
традицій.  

Талант вченими визначається як поєднання високорозвинених спеціальних 
здібностей, яке дає людині змогу створити такі продукти діяльності, що 
виділяються своєю новизною, досконалістю і мають високу суспільну значущість. 
Крім того, це прояв інтелекту у відношенні до конкретної діяльності, пізнання 
природи [3, c. 398]. 

Н. Завгородня вважає, що саме інтелектуальні (розумові) здібності – це 
здатність ефективно виконувати інтелектуальну роботу, що потребує тривалого 
пізнавального напруження. Це потребує інтенсивної уваги до об’єктів 
спостереження, запам’ятовування, аналізу і синтезу, узагальнення тощо. Розвиток 
здібностей у контексті організації розумової діяльності означає виконання різних 
видів праці з дотриманням умов, що можуть забезпечити максимальну її 
продуктивність при найменшій затраті енергії [2].  

Досліджуючи багатоаспектну обдарованість школярів, психолог О. 
Щебланова відзначає, що високий рівень інтелектуальних здібностей та інтелекту в 
цілому є одним з головних компонентів обдарованості у шкільному віці й впливає 
не лише на успішність навчальної і позашкільної діяльності, але й на особливості 
школярів [2].  

У сучасних психолого-педагогічних дослідженнях описанні наступні 
особливості творчості інтелектуально обдарованої дитини:  

• творчість надає статусу творчої особистості;  
• творчість не обмежується такими аспектами функціонування психіки 

людини, як образний, логічний, поведінковий, тощо, а проявляється на рівнях 58 
психічної активності людини. • творчості притаманні синергетичі риси: 
нелінійність, збурення, флуктуація [3, c. 399].  

Л.Суховірська визначає чотири основні стадії творчого розвитку, що 
характеризують якісні зміни в особистості: самопізнання, самоорганізація, 
самоосвіта, самореалізація-по осі саморозвиток; раціонально-математичне 
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мислення, знаннєва пам’ять, вербальні здібності, логіка-по осі інтелект; творча 
уява, образна пам’ять, акторське мистецтво, інтуїція-по додатковості та 
синхронізації відповідних якостей на однойменних стадіях [3, c. 397].  

Як зазначає Н.Чувасова, творчі та інтелектуальні здібності – це креативність, 
зокрема здатність привносити нове у досвід, здатність породжувати оригінальні 
ідеї в умовах дозволу або постановки нових проблем, здатність усвідомлювати 
проблеми і протиріччя, формулювати гіпотези щодо відсутніх елементів ситуації, 
здатність відмовлятися від стереотипних способів мислення [4, c. 149].  

Так, Е.Торренс вважає, що максимального рівня розвитку креативності 
дитина досягає у віці 5 років та молодшому шкільному віці [5, c. 121].  

Отже, креативність виявляється через інтелект, мислення, творчість, уяву, 
вміння вирішувати проблеми. Проведене дослідження виявило тісний зв'язок між 
обдарованістю, геніальністю, талантом, здібностями та задатками, що є 
складовими інтелектуальної обдарованості особистості дитини і тими чинниками, 
котрі учителі повинні розвивати в учнів у процесі їх освіти. Проте, у процесі 
навчання вчителю слід зосереджувати увагу також на підвищення рівня свідомості 
учнів, їх культурного та морально-естетичного розвитку, активності. 

Виявлення інтелектуально обдарованих дітей повинно розпочинатись ще з 
початкової школи за допомогою спостереження за поведінкою та розумових 
здібностей дитини, вивчення його психологічних особливостей. Тому, щоб 
отримати достовірну, об’єктивну інформацію з приводу того, чи є дитина 
обдарованою, необхідно отримати експертну оцінку її обдарованості від батьків, 
учителів, однолітків самої дитини, разом з тим, використовуючи валідні 
психологічні методи діагностики: діагностика розвитку особистості (характер, 
комунікативні навички, мотивація, адаптація до оточуючого середовища тощо); 
діагностика розвитку креативності (розвиток мовлення, оригінальність, гнучкість 
мислення тощо). 
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Сьогодення ставить нагальну вимогу щодо вирішення проблеми виховання 
нового покоління українців, здатних забезпечити розвиток і ствердження 
Української держави. На заклади вищої освіти покладається надважливе завдання 
в цьому напрямі – формування національної еліти, від якої залежить подальше 
майбутнє держави. 

Патріотичне виховання студентів педагогічного університету розуміється як 
педагогічний процес становлення особистості громадянина і патріота своєї 
Батьківщини на основі прийняття демократичних цінностей, додержання закону, 
норм права, загальнолюдської моралі й участі майбутнього вчителя в 
демократичних процесах, формування мовленнєвої культури та підготовки їх до 
здійснення патріотичного виховання учнів [4].  

Патріотичне виховання передбачає формування у студентів патріотичної 
свідомості, ціннісного ставлення до українського народу, Батьківщини, держави, 
нації, активної суб’єктної позиції щодо сучасних політичних подій в Україні, 
діяльності, спрямованої на становлення України як правової, демократичної 
держави та здатності до формування у молодого покоління високої патріотичної 
вихованості [3].  

Патріотична вихованість майбутнього вчителя розглядається як інтегральна 
цінність та духовно-моральна якість особистості, що виявляється в почутті любові 
до України, до її мови і традицій народу, у відчутті духовного зв’язку з ним, у 
моральній відповідальності за долю Батьківщини і готовності її захищати, у 
вільному національному самовизначенні особистості, здатної до успадкування 
культурних надбань українського народу та свідомого збереження та примноження 
національних духовних цінностей, здатності до діяльності з розбудови держави, 
готовності до здійснення патріотичного виховання школярів.  

Освітньо-виховне середовище педагогічного університету є важливим 
фактором професійного становлення студентської молоді та її особистісного 
розвиту. Таке середовище виконує наступні завдання: орієнтація на створення 
гуманістичного інтерактивного середовища, спрямованого на максимальний 
розвиток особистісного потенціалу кожного студента; забезпечення взаємозв’язку 
виховного процесу із навчальною та науковою роботою; максимальне 
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